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sehr weit auseinanderliegen, diejenigen ffir 
Zwergwuchs und ffir Pfirsichhaut sehr nahe 
beieinander. 

Von ganz besonderer Bedeutung fiir den z/ich- 
ter ischen Standpunkt  ist die Erforschung der 
Gesetze der Vererbung quantitat iver Merkmale, 
Wie Fruchtgr6Be u n d  Fruchtgewicht. Es ist 
leicht zu sehen, dab die Fruchtgr6Be yon sehr 
verschiedenen Faktoren abh~ingig sein muB, zu- 
n~ichst yon der absoluten Karpellgr6Be, welehe 
bei Bastardierung intermedi~r ausfiillt, sodann 
aueh vom Grade der Fasziation. Die Ausbildung 
nur zweier Karpelle ist dominant fiber die Aus- 
bildung mehrerer Karpelle. Haben aber beide 
Eltern mehr als zwei Karpelle, so wird die Faszi- 
ation dureh Bastardierung intermedi~ir. Sobald 
also das eine Elter nur zwei Karpelle hat, kann 
das andere den gemeinsamen F1-Bastard nur 
durch die absolute Gr6Be seiner Karpelle und 
nicht durch ihre Anzahl beeinflussen. 

Die Frage, ob als Grundlage der quantitat iven 
Merkmale auch eigent!iche Gene anzunehmen 
sind, mug bejaht werden, seit dutch Kreuzungen 
und Riickkreuzungen eine Koppelung zwischen 
den Genen qualitativer Merkmale (Fruchtfarbe) 
und quantitat iver Merkmale (Fruchtgewicht) 
festgestellt werden konnte. Die Fruchtgr613 e 
wird bedingt dutch multiple Faktoren. Einer 
der wichtigsten Gr013enfaktoren ist eng mit dem 
t)15 und den tibrigen Genen des ersten Chromo- 
soms gekoppelt. Sehr stark ist ferner die Koppe- 
lung yon Gr6Benfaktoren mit den Genen des 
dritten, Schw~cher gegeniiber denen des zweiten 
Chromosoms. Die Kreuzungen yon ,,Red 
Cherry" ( R R Y Y ) X  ,,Golden Beauty"  (rryy) 
und die Riickkreuzungen mit ,, Golden Beauty"  
ergaben, dab die Frtichte von y-Pflanzen immer 
bedeutend schwerer waren als die vonY-Pflanzen. 
Demnach scheint Yy mit  einem Gen fiir Frucht- 
gewicht eng gekoppelt, w/ihrend mit Rr kaum 
eine Koppelung zu bemerken ist. Auch die An- 

zahl der Karpelle zeigt eine, wenn auch geringe 
Koppelung zu Yy. 

Von der Fruchtgr6Be h~tngt zum Teil auch die 
Frtihreife ab, kleine Friichte reifen schneller als 
groBe. Noeh zu untersuchen ist aber, in wie 
hohem Grade die Friihreife auch durch ein 
eigenes Gen iibertragen wird. 

Die H~irte der Frtichte, speziell ihrer Haut,  die 
das Platzen verhindern sollte und ihre allge- 
meine Widerstandsfiihigkeit gegen naBkalte 
Witterung sind bisher nut  in Sortenanbauver- 
suehen, nicht aber Jm genetischen Experiment 
untersucht worden. Doch sollte es m6glich sein, 
durch Kombinations- und vielleicht noch mehr 
durch Selektionsz/ichtungen widerstandsfiihi- 
gere Sorten zu erhalten, die auch f/Jr feuchtere 
Klimata geeignet sin& 
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(Aus der Bayer ischen Landessaa tzuch tans ta l t  Weihens tephan  ) 

Beitriige zur Kreuzungstechnik der Leguminosen. 
Von It. Crehert .  

Der oberste Grundsatz bei jeder Kreuzung, 
mit m6glichst geringer Verletzung der Blfiten 
auszukommen, gilt vor allem auch fiir die Kreu- 
zungen mit Leguminosenbltiten, da diese Ver- 
letzungen sehr leicht durch Abwerfen quittieren. 
Unsere Erfahrung zeigte auch, dab eine m6glichst 
reichliche Wasserversorgung der Mutterpflanzen 

den Ansatz giinstig beeinfluBt. Deshalb emp- 
fiehlt es sich, die Mutterpflanzen in iK/isten 
oder T6pfen heranzuziehen. Es ist dann auch 
m6glieh, durch Ver~nderung des Standortes den 
Bliiteverlauf zu beeinflussen und Rassen mit 
auseinanderliegender B1/itezeit miteinander zu 
kreuzen. Im atlgemeinen sollen aueh w~ihrend 
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de r  Bliitezeit die Mutterpflanzen nicht in zu 
trockener Luft gehalten, unter Umst~inden an 
schattige Stellen gebracht  werden. W~ihrend 
gr6Berer Hitaeperioden kann man die Pftanzen 
mit einer Gazehtille umgeben und diese mehrmals 
t~iglich tiberbrausen. 

Der Ze i tpunkt  der Kastration riehtet sieh 
nach der Reife der Staubbeutel, welche bet den 
Leguminosenbliiten schon frith einsetzt, immer 
schon bevor die Fahne aufgeklappt wird. Im 
allgemeinen ist die Bltite dann reif,  wenn die 
Bliitenbl~itter ungef~ihr zu 1/a noch von den 
grtinen Kelchblfittern umfal3t werden. Eine 
v611ige Entfernung der letzteren soll beim 0ffnen 

P~bb, I. Pferdebohnenbl0te nach der Kastrat ion.  

de? Blfite jedoch vermieden werden. Ein wei- 
teres Merkmal bietet die F~irbung der Bliite. 
Die Pferdebohne ist dann in Arbeit zu nehmen, 
wenn die Farbe vomGriinweiBlichen in das Weige 
iiberzugehen beginnt, das gleiche gilt ftir die 
weiBe Lupine und ffir die weil3bliihenden Erbsen. 
Bet blauer Lupine beginnt man dann, wenn die 
Farbe aus dem Dunkelrotblauen zllm Hellblauen 
wechselt. Zu diesem Zeitpunkt ist die Bltite 
zum grSBten Tell noch yon den sehuppenartig 
ausgebildeten Kelehbl~ittern eingeschlossen, 
welche man entfernen mul3. Bet der Saatwicke 
und ihr ~ihnlichen Formen begegnet die Kastra- 
tion wegen der Kleinheit der Bltite gr6Beren 
Schwierigkeiten und sind dazu sehr feine In- 
strumente und vorsichtiges Arbeiten n6tig. 
Gerade bet den Wickenarten tr i t t  abet nach 

unseren Beobachtungen das Platzen der Staub- 
beutel  verh~iltnism~iBig fr~h ein. 

Vor Entfernung der Staubgef~il3e muB das 
.noch vSllig geschlossene Schiffchen geSffnet 
merden. Hierzu nimmt man am besten die Bltite 
so zwischen Daumen und Mittelfinger, dab die 
untere Seite des Schiffchens (KieIseite) zum Be- 
arbeiter tiin gerichtet ist, worauf dann die beiden 
Fltigel vorsichtig zuriickgeklappt und zwischen 
Schiffehenwand und  Finger eingeklemmt wet- 
den, um sie in dieser Lage festzuhalteni Ist  so- 
mit die untere (vom Pflanzenstenge ! hinweg- 
gerichtete) Seite 'des Schiffchens freigeIegt, d ann 
zieht man mit der Spitz e der Zange in der Mitre 
desselben einen kleinen Einschni t t .  Dieser darf 
aber nieht zu tier gefiihrt, werden, damit ver- 
mieden ,~ird, den der Schiffchenwand unmittel- 
bar anliegenden Fruchtknotenstiel oder einen 
der Staubbeutel zu verletzeni Am zweckm/il?ig- 
sten macht man den EinSctinitt an der Stelle, 
welche uflterhalb des Staubbeuiels und oberhalb 
des Fruehtkn0tenstieles l iegt .  Der kleine Ein- 
schnitt wird dann mit der Pinzette vorsichtig 
vergrSBert, jedoeh nicht soweitl dal3 das SchifL 
then in zwei Teile spaltet, sondern dieses an der 
Spitze noch zusammenh~ingt. Dieser Punkt  ist 
wichtig, well damit das Schiffchen noeh zu- 
sammenh~ngt und so seine Aufgabe, den Frucht- 
knoten bis zur Ausreife zu schtitzen, erffillen 
kann (Abb. I). 

Durch den Einschnitt  des Schiffchens k6nnen 
nun die Staubgef~13e entfernt werden. Dabei 
ist selbstverst~indlich darauf zu achten, dag die 
Staubbeutel m6glichst unverletzt heraus- 
kommen. Sehwierigkeit macht dabei nieht selten 
dasjenige Staubgef~iB, welches vom Bearbeiter 
aus gesehen hinter dem Fruchtknoten sitzt, 
weil es zumeist noch sehr klein ist und daher 
leicht fibersehen wird. Nach Entfernung der 
StaubgefS~13e ist die Bliite m6gliehst wieder in 
ihre frfihere Verfassung zu bringen. Am ein- 
faehsten ist das Arbeiten m i t  den derberen, grS- 
13eren Bltiten der Erbsen, Pferdebohnen und 
Lupinen. Bei letzteren ist mit Vorsicht zu ar- 
beiten, damit der haarfeine Fruchtknoten nicht 
mit den Staubgef/il3en entfernt wird. Die Bear- 
beitung von Phaseolusblfiten ist wegen des 
korkzieherartig gewundenen Schiffchens er- 
schwert. Bet Pferdebohne und Lupine k6nnen 
von den vielen B1/iten eines Bltitenstandes nur 
eine oder ein paar zur Kreuzung herangezogen 
ycerden nnd empfiehlt es sich hier die untersten, 
also zuerst anfbliihenden zu nehmen, weil die obe- 
ten schlechter ansetzen. Bet der Lupine kommen 
auch die in der Mitre des Bl/itenstandes sitzenden 
Bltiten h~ufig gar nicht zur Hiilsenbildung. 
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Das Ausreifen des Pollens in den einzelnen 
B1/iten sowie der Verlauf des Bltihens geht bei 
heil3er, trockener Witterung 13edeutend schneller 
vor sich als bei ktihler und feuehter, worauf 
Rticksicht zu nehmen ist. 

f6rmiger Teil der Zellen mi tsamt  den darin ent- 
haltenen Staubgef~tl3en abf~illt. Aus diesen 
Tiitchen miissen die Stiele der Staubgef~ii?e mit  
der Zange herausgezupft werden, wobei man die 
Spitze des Tiitchens leicht zusammendrtickt,  
damit  der darin enthattene Btfitenstaub nicht 
mit  herausf~Ilt. Darauf  wird die kastrierte Bltite 
zum Aufsetzen des Schiffchens freigelegt. Das 
geschlitzte Schiffchen wird ganz aufgetrennt und 
das Tiitchen mit  dem Blfitenstaub auf den 
Fruchtknoten aufgesetzt (Abb. 2). 

Durch mehrmaliges Auf- und Abschieben des 
staubhaltigen Schiffchens wird eine Best~iubung 
der Narbe sicher erzielt. Erfahrungsgem~13 haf- 
ten solche Schiffchen auf dem Fruchtknoten gut 
(Abb. 3)., Mit dem Zuriickklappen yon Fltigel 
und Fahne in ihre a r e  Stellung ist die Befruch- 
tung beendet. 

Der Vorteil dieser Arbeitswelse besteht darin, 
dal3 Narbe und Fruchtknoten durch das aufge-i 
setzte Schiffchen geschfitzt sind und die Sicher- 
heir der Best/iubung erh6ht wird. Bei genaue-  

Abb. 2. Befruchtung der freigelegten Bltite dutch 
Aufsetzen des Schiffchens. 

Der richtige Zei tpunkt  der Befruchtung be- 
wegt sich unter  normalen Verhgltnissen in einem 
Spietranm yon I - - 2  Tagen. A m  besten wird der 
Pollen dann aufgebracht, wenn die Fahne der 
kastrierten Bltite am Aufklappen ist und die 
Narbe feucht erscheint. Die Befruchtung erfolgt 
entweder durch LJbertragung des Pollens mit  
einenl Ins t rument  oder auf folgende Weise: Von 
der Vaterpflanze werden mehrere Bliiten ent- 
nommen, bei welchen die Fahne kurz vor dem 
Aufklappen steht oder noch nicht lange ent- 
falter ist. Von diesen legt man durch vorsich- 
tiges Entfernen der Fahne und der Fltigel das 
Schiffchen frei. Dann schneider man sl i t  einer 
Schere die vordere Spitze des Schiffchens in 
ungef~thr 4---5 m m  L~nge ab, so dab ein tfiten- 

Abb. 3. Fertig befruchtete BI~te. 

rem Arbeiten hat  man aui3erdem Gew~hr, nur  
den Bltitenstaub yon einer Pflanze aufzubringenl 

ound fallen damit  Vorsichtsmal?nahmen wie 
Reinigung des Instrumentes usw. v611ig weg. 

Die w i s s e n s c h a f t l l c h e  Haaptabte i lung  der 
Gesel lschas  z u r  F~irderung deutscher  Ps 
z e n z u c h t  veranstaltete am Freitag, dem 28. Fe-  
bruar dieses Jahres; im Harnack-Haus zu Berlin- 
Dahlem einen Vortragsabend, an dem Herr Pro- 
fessor Dr. E. BAIIR, Direktor des Kaiser W'ilhelm- 
Institutes in Mfincheberg i. Mark fiber das Thema 
,,Schutz des geistigen Eigentums in der Pflanze~- 
z~chtung" (Betrachtung zum Entwurf des Saat- 
[Pflanz-]gutgesetzes) etwa folgendes ausffihrte: 

Bisher hat sich die Gesetzgebung noch sehr 
wenig mit dem Pflanzenbau nnd, wenn m6glich, 

noch weniger mit der Pflanzenz~ichtung beschaf- 
tigt. Das war vielleicht kein allzu grol3es Un- 
gliick. Denn es ist immer noch besser, in irgend- 
einen wirtschafttichen Zweig zu wenig mit 
G.esetzgebung dreinzureden als zuviel. Aber 
em gewisses Minimum yon Gesetzen ist doch yon 
einem bestimmten Entwicklungszustand an not- 
wer~dig. Ganz besonders ist diese Notwendigkeit 
heute ftir ein Gesetz gegeben, das zunfichst die 
Interessen der Zfchter wahrnimmt, das abe r 
ebenso auch daffir sorgt, dab nut gutes, erst- 
klassiges Saatgut bei uns zur Anwendung kommt. 


